

जर्मनी के एकीकरण में बिस्मार्क की भूमिका

Course - M.A. History, Part-II, Paper - XVI, Prepared by - Dr. P.K. Poddar

उत्तर -

1862 ई. में बिस्मार्क द्वारा प्रशासक परिषद का पदबाल गृहण करने के साथ देश के एकीकरण आन्दोलन ने एक नया चरित्र धारण कर लिया और व्यावहारिक रूप ग्रहण पाया। बिस्मार्क इसका सुदृढ़ निश्चय था कि समकालीन महान-पुरुषों का समाधान भाषणों और बहुमतों द्वारा नहीं, बरन "रक्त और लोहे" (Blood and Iron) द्वारा ही किया जा सकता है।

बिस्मार्क ने अपना उद्देश्य प्राप्त करने के लिए एक प्लान में तीन चरण किए तथा जर्मनी के राष्ट्रीय एकीकरण का स्वप्न साकार कर दिया। वह रूपरेखा देख रहा था कि आस्ट्रिया को जर्मनी की राजनीति से निकाल बाहर किए बिना राष्ट्रीय एकीकरण का मकसद हासिल नहीं किया जा सकता। अतः उक्त अवधि में इसकी तैयारी शुरू कर दी। इसी समय डैन्सविग और डोल्सटीन के दो लघु राज्यों की समाप्ति सामने आई। बिस्मार्क को अपनी नीति के कार्यान्वयन के लिए बर्न-बर्न या प्रवल्ड मिल गया। डैन्सविग में अतः डैन्सविग अतः जर्मन भूलक जग बसे हुए थे। ये दोनों राज्य डैन्मार्क को अपनी नहीं थी, लेकिन वहाँ के राजा को उपरिगत नियंत्रण में जबरन थी। डैन्मार्क उसे अपने देश का अभिमान अंग बनाना चाहता था। इसलिए 1863 ई. में एक नये संविधान के द्वारा डैन्सविग और डोल्सटीन को डैन्मार्क में सम्मिलित कर लिया गया। डैन्मार्क द्वारा इस कदम के खिलाफ बिस्मार्क ने आस्ट्रिया से डैन्सविग के मामले में हस्तक्षेप करने का प्रस्ताव दिया। दोनों ने मिलकर डैन्मार्क से युद्ध की घोषणा (1864 ई.) कर दी। युद्ध में डैन्मार्क पराजित हुआ प्रशासक और आस्ट्रिया ने युद्ध तथा किप्रोडि दोनों का सम्मिलित अधिकार डैन्सविग पर हाँकें। लेकिन स्वविद्या के लिए आस्ट्रिया ने आस्थापी रूप से डोल्सटीन पर अपना अधिकार प्रत्यक्ष जमाया और डैन्मार्क ने डैन्सविग पर। डैन्सविग के इस प्रश्न के निबटारे में बिस्मार्क ने बड़ी दूरदर्शिता से काम लिया। यह उनके मुख्य नियम थी।

डैन्सविग के प्रश्न का निबटारा ठीक से नहीं हो सका बाद में आस्ट्रिया ने सम्मिलित

बिस्मार्क ने उसे बेवकूफ बनाया। बिस्मार्क जानता था कि दोनों उन्हीं की लहर आस्ट्रिया से उसका संबंध होगा और यही उसके ~~संबंध~~ समाधान का एकमात्र उपाय होगा यह कुछ आस्ट्रिया के विरुद्ध कई गंभीरकृत जर्मन गृहयुद्ध होगा शीघ्र ही लज्जत राज्यों के प्रश्नों को लेकर दोनों ~~राज्यों~~ राज्यों में विवाद शुरू होगा आवागमन के मार्ग पर कृषि का, आंतरिक शांति बनाने रखने का प्रश्न आगे ऐसे युद्ध अजिन पर दोनों में भयंकर मतभेद शुरू हुआ और विवाद बढ़ता ही गया। 1866 ई. तक ऐसी परिस्थिति पैदा होगी कि आस्ट्रिया और प्रशा के बीच युद्ध का विधान आवश्यकता होगी। 1866 ई. का आस्ट्रो-प्रशा युद्ध दुःखित ही सात सप्ताह चला, किन्तु इसी परिणाम दूरगामी और निर्णायक था। आस्ट्रिया पूरी तरह पराजित हुआ था। जर्मन महासंघ विघटित कर दिया गया और केवल पश्चिम के चार जर्मन राज्यों को छोड़कर सभी उत्तर राज्यों के एक उत्तरी जर्मन महासंघ की स्थापना की गई, जिसका नेता प्रशा था। इस प्रकार सिर्फ चार जर्मन राज्यों को छोड़कर जर्मनी के एकीकरण का प्रथम चरण पूरा हो गया। इस युद्ध का यह भी परिणाम निकला कि प्रशा को फ्रांस के साथ लड़ना पड़ा। इस युद्ध के परिणामस्वरूप फ्रांसियों को इतनी निराशा हुई कि एक फ्रांसीसी बड़े नारिक शब्दों में कह उठा, "सैंडीवा के मैदान में फ्रांस की पराजय हुई, आस्ट्रिया की नहीं।" आस्ट्रिया पर विजय प्राप्त करने के बाद उत्तरी जर्मन संघ का निर्माण हुआ, लेकिन दक्षिण जर्मनी को एकता पूरी नहीं हुई। अभी चार पश्चिमी राज्य बवेरिया, बाडेन, बुरेंमबर्ग और इस डार्मस्टैड नए खगोल से बाहर था बिस्मार्क इन राज्यों को प्रशा में मिलाने की भूमिका निभा कर रहा था। इस फ्रांस प्रशा के उत्कर्ष और बढ़ती हुई शक्ति से संयोजन हो रहा था। वह पश्चिमी कीमत पर इन चार राज्यों का प्रशा को साथ विलय होने देने के पक्ष में नहीं था। ऐसी अवस्था में हर जगह यह अनुभव किया जाने लगा कि इन चार राज्यों को लेकर

फ्रांस और प्रशा के बीच युद्ध आवश्यकता की है।
 दक्षिणी जर्मन राज्यों में फ्रांस के प्रति फौजी दुर्भावना
 को बिस्मार्क ने और तीव्र किया। इस प्रकार युद्ध के
 लिए सिर्फ एक बंदूक की जरूरत थी। यह बंदूक जल्द
 ही मिल गयी। लड़ाई का तात्कालिक कारण स्पेन था।
 स्पेन की राजगद्दी पर डोमिंगो प्रिंस परिवार के एक
 व्यक्ति के बंशधरे प्रशा को कुटनीतिक बिस्मार्क ने इस
 तरह जर्मनी और फ्रांस की जनता के सामने रखा कि
 दोनों देशों के लोगों ने समझा कि इस प्रशा को लेकर
 उनके राज्यों का अपमान हुआ है। दोनों देशों
 पहले से ही लड़ने की तैयारी कर रहे थे। इस प्रकार
 स्पेन की गद्दी के उत्तराधिकार की समस्या ने स्वयं को
 इतना बिगाड़ दिया कि जुलाई 1870 ई में फ्रांस और
 प्रशा के बीच लड़ाई शुरू हो गई। इस युद्ध में फ्रांस
 विजयवादी रूप से और पूरी तरह पराजित हुआ। बिस्मार्क
 के युद्ध में नैपोलियन तृतीय ने आत्म समर्पण कर
 दिया और उसे बंदी बना लिया गया। विजयी जर्मन
 सैन्य पेरिस में प्रवेश कर गयी। पार दक्षिण
 राज्य अपनी स्वतंत्रता से उत्थी सैन्य में सम्मिलित
 हो गये। इस तरह जर्मनी का एकीकरण पूरा हुआ।
 18 जनवरी 1871 को वर्साय के महल में प्रशा का राजा
 विलियम प्रथम को जर्मन सम्राट घोषित किया गया।

इस प्रकार बिस्मार्क के
 नेतृत्व में जर्मनी का एकीकरण सम्पन्न हुआ। यूरोप
 के नक्शे पर एक एकीकृत जर्मनी का उदय हुआ। जर्मनी
 का एकीकरण राष्ट्रीयता की विजय का एक असाधारण
 उदाहरण है।